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Scenariusz lekcji języka polskiego 

 
Przedział wiekowy: Szkoła podstawowa 

Czas trwania zajęć: 45 minut 
 

TEMAT:      HISTORIA KSIĄŻKI JEST CIEKAWA, A CZYTANIE TO ŚWIETNA ZABAWA 

CEL GŁÓWNY: 

 Zapoznanie uczniów z historią książki. 
 Promocja czytelnictwa. 

CELE OPERACYJNE: 

Uczeń: 

 pracuje w grupie, 
 rozwiązuje rebus, 
 pracuje ze słownikiem, 
 redaguje definicję, 
 poznaje historię książki, 
 uzupełnia kartę pracy wykorzystując poznane treści, 
 projektuje i prezentuje plakat, 
 poszukuje znaczenia związków frazeologicznych. 

FORMY PRACY: 

 grupowa, 
 zbiorowa, 
 indywidualna. 

METODY: 

 problemowa, 
 podająca. 

ŚRODKI DYDAKTYCZNE: 

 rebusy dla trzech grup: A, B i C (załącznik nr 1), 
 oś czasu (załącznik nr 2), 
 materiały uzupełniające oś czasu (załącznik nr 3), 
 kata pracy pt. „Co to jest książka?” (załącznik nr 4), 
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 5 białych kartek formatu A3, 
 flamastry, kredki, markery. 

PRZEBIEG ZAJĘĆ: 

1. Sprawy organizacyjne: 
     - przywitanie się z uczniami, 
     - sprawdzenie obecności. 

 
2. Podział klasy na trzy grupy. Każda otrzymuje kartę pracy do rozwiązania i słownik   
     języka polskiego. Nauczyciel instruuje uczniów na czym polega ich zadanie. Każda  
     grupa otrzymuje inny zestaw rebusów. Hasła, które będą ich rozwiązaniem, należy  
     odszukać w słowniku języka polskiego i na tej podstawie zredagować krótką definicję,  
     która następnie zostanie podyktowana klasie w formie notatki. 
 
3. Prezentacja pracy w grupach.  

     Odpowiedzi: 

     Grupa A: TEKST, LITERA, ATRAMENT 
     Grupa B: AKAPIT, INTERPUNKCJA, ILUSTRACJA 
     Grupa C: OBWOLUTA, ROZDZIAŁ, MARGINES 
 
4. Nauczyciel pyta uczniów jaki jest motyw wiodący dla wszystkich tych haseł.  
     Wniosek – książka. 
 
5. Podanie tematu lekcji:  

     HISTORIA KSIĄŻKI JEST CIEKAWA, A CZYTANIE TO ŚWIETNA ZABAWA 
 
6. Nauczyciel zwraca uwagę, jaki typ rymu został zastosowany w lekcji, monorym   
     zewnętrzny AA. 
    
7. Polonista prezentuje przebieg historii książki na osi czasu, wykorzystuje materiały  
     uzupełniające (załącznik nr 3). Uczniowie redagują notatkę w zeszytach   
     przedmiotowych. 

 
8. Każdy uczeń otrzymuje kartę pracy - uzupełniankę, pt. „Co to jest książka?”. Wspólne  
     wypełnienie notatki, jako utrwalenie poznanych treści. 
 
     Odpowiedzi: tabliczki gliniane, papirusem, zwoju, pergamin, kodeksu, papier,   
                             Johannesa Gutenberga, Biblia. 
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9. Nauczyciel dzieli klasę na pięć grup. Uczniowie tworzą plakaty z wykorzystaniem  
     następujących haseł: 
 
     „Przeczytałem wiele książek, zanim udało mi się wydostać z biedy” Walter Anderson 
     „Czytanie wszystkich wybitnych książek jest jak rozmowa z najznamienitszymi        
       umysłami minionych wieków” Kartezjusz 
     „Czytać bez refleksji, to jak jeść bez trawienia” Edmund Burke 
     „Książka odgrywa rolę siekiery, którą rozłupujemy zamarznięte morze wewnątrz nas”   
       Franz Kafka 
     „Książka jest jak alkohol, uderza do głowy” Magdalena Samozwaniec 
 
10. Prezentacja plakatów. 
 
11. Zadanie domowe  

       Sprawdzę znaczenie następujących związków frazeologicznych: 

       mól książkowy 
       benedyktyńska praca 
       przeczytać książkę od deski do deski 
       czytać w kimś jak w otwartej księdze 
       książka do poduszki 
       ciężka książka 
       pożerać, pochłaniać książki 
  
11. Pożegnanie uczniów.   
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